



瀛湖

■ 陈绪伟

小满前后，故乡的一山一梁，一坡一沟，是草木繁茂、庄稼趋熟的景象。故乡人，就从庄稼的小满里，憧憬着夏收的殷实。

俗话说，立夏三板黄，小满豆麦香。这时我回到故乡，走在绿郁乡间的小路上，坡里湾里的风迎面而来，是熟悉而沁心的清香。

河湾梯田，我曾经吆牛耕犁过的地块，故乡人正在田间忙碌着割油菜。黄杆的油菜在镰刀下，排列整齐地躺在田里，接受阳光照射，等待连枷拍打。田边坡上的豌豆，淡黄色的豆荚，密密麻麻、胀鼓鼓地牵在蔓茎上，等待人来收获。沟边的胡豆，深绿色的茎秆半人高，叶腋间的豆角，三四个凑挤在一起，从脚下依次挤到尖头，豆角鼓胀得一愣一愣的。

梁上垭壑，那一大排老松树，齐刷刷伸出了半尺长嫩松尖。垭壑陈家院子，房前屋后是一块块辣椒地，碎碎的粉蕊白花，像星星一样密撒在绿叶中；侧茎

下，有几个小嫩椒吊伸出来。院坝前那块洋芋地，开出了一团团米色花，似云朵般格外惹眼。零星几个老人，轻挥锄头，在地边除杂草。这时的阳光格外耀眼，映照地面，浮绿泛金；光谱山野，浓荫碧翠；辉染乡村，蔬香四溢。

远看张家梁子，那一方沃土，清风流动着麦浪翻滚。麦浪从山梁脚下，一波波延绵涌到梁顶，此起彼伏，蔚为壮观。此景让我思索到：“小满小满，麦粒渐满。”这古人命名“小满”时，表达着一种收获在即的喜悦心情。田野的麦类，正在由青转黄，过不了几日，这里将是故乡一片金色麦浪的庄稼地，却留的很足。

山里故乡，常显“高一丈不一样”的特点，啥庄稼都比坝子里迟熟上十天。走进这片庄稼地，熟悉的一蔸蔸小麦，麦秆翠绿油亮，麦穗粗壮挺拔，麦粒灌浆饱满，但还没完全成熟。牵手一株麦穗，轻抚胀鼓鼓麦粒，不禁让我想起了过去。孩童的小满季节，正是“青黄不接”的日子，农家早已断粮，年年

皆是“饿饭季节”。自留地中豌豆胡豆一出英角，家家就开始掐摘叶子吃，吃完叶子扳嫩豆荚壳吃。生产队为了生计，豌豆胡豆七八成熟就组织剥壳当口粮；然后开始“杀青”，即割下八九成熟的麦穗，按人口每天三两分到户，自己搓下麦粒，连皮煮着吃充饥。麦粒煮熟了，鼓胀得更圆，咬起来“嘎嘎响”，故乡人把这叫“吃虱噪子”；我们觉得很好吃，而大人们却沉默无语，眼眶里含着泪花。固然那时再饿，生产队缴公购粮的庄稼地，却留的很足。

如今的故乡，不仅是粮油有余，而且家家过上了小康生活。如今的故乡人，仍耕种出了一片片茂盛的庄稼地，守住了“手中有粮心不慌”的根本。“春种一粒籽，秋收万颗粮”那传统的俗念永恒。看那几片庄稼地里，故乡人戴着草帽，背着锄头，这看看那瞧瞧，观天色算时间，对小满时还未成熟的庄稼，终是悉心照料，期盼金色夏收的到来。

故乡的小满，惠风和畅。暖热的阳

光，翠山绿林吹出清风，顺沟穿溪过垭壑，温新地拂面而来；眼前麦浪泛金，耳边林涛和鸣，这种景象与感受，是故乡所遇的小满特质。

在24节气中，人们熟知清明祭祖，冬至吃饺子，小满却很少人知。然而我的故乡，这天有“小满训诫”的习俗。一个院子、或是一家人，坐听老人讲：“……古训，小满者，物满而不溢也，满而不溢也。祖先忌讳‘太满’、‘大满’，圣人说‘满招损，谦受益’。诫说‘24节气命名，有小暑大署，小雪大雪，小寒大寒，为啥有小满却唯独没有大满呢？告诫我们，人活一世小满足矣’。因而故乡人，小满这天饭只吃半饱，一直坚持至今领悟饥饿感，铭记‘小满’不自满。

夏天来了，故乡人心情不会浮躁，如今他们过了上小康生活，却仍然那样辛苦地耕耘土地，双手勤劳地建设美好家园。因为故乡人，俗有“小满”伴随。

故乡小满，给我人生尺度，小满即知足，知足即幸福。

我原是柞水人，在柞水长大，后来因为户籍问题，举家搬迁到山阳，我才成为有户有籍的山阳人。虽然不在柞水生活了，但对柞水的糍粑，有一种难以割舍的感情。

小时候家里穷，母亲没有挣钱的门路，只好在街道上，学人开起糍粑小摊，做了一段时间，生意就火了起来。母亲做的糍粑，不但碗大量多，口味绝佳，配的酸菜和辣子油更是一绝。因为母亲的疼爱和家有糍粑摊的福气，我从四岁开始，每天要吃一碗糍粑，一吃就是三四年。

儿时在街头，常能听见背着长长的竹筒乐器的艺人打渔鼓筒子，挨家挨户唱：“万青九间房，洋芋当主粮。要吃调和饭，洋芋来砸烂……”万青和九间房是柞水的两个乡，处在秦岭山下，是高寒山区，小麦和玉米产量低，只有洋芋可以存活。地里洋芋多得吃不完，就做成糍粑，在那个极端贫穷的年代，糍粑成为当地穷人待客最好的美食。

洋芋糍粑好不好吃取决于洋芋的蛋白含量，蛋白含量越高，洋芋糍粑越黏，且省力好打。我那时住在柞水下梁镇，距离九间房不是很远，母亲每次去购买洋芋，都要起得很早很早，翻山越岭，两个时辰就到了，母亲和父亲一路用架子车拉回。有时候父亲有事，我也摸黑陪母亲去，摸了几次就对九间房和万青两个地方轻车熟路了。

做洋芋糍粑要有耐心。先是给洋芋去皮，我和母亲、姐姐一天一夜要刮好几盆，然后抬到河边冲洗。洗净的洋芋，放在锅里焖。焖洋芋也有技巧，添水要恰到好处，水多了糍粑稀，没筋丝，水少了又会把洋芋烧糊。添好水后，用木锅盖盖上，再用旧抹布把锅周围围严实，在灶膛里用大火烧。半小时后，洋芋蒸好了，一揭开锅盖，满屋都是蒸汽和洋芋的香味，还有泥土的香味。蒸熟了，放在大案板上冷却，就等打糍粑了。

打糍粑前，母亲要准备好配料，她把早已腌制好的酸菜捞出来，切碎，在锅里放上油，放上红辣椒，炒好后加水烧开，放些葱花与香菜。然后把花椒和大蒜放在石臼里捣碎，盛在碗里，我和父亲才开始打糍粑。打糍粑，是在一个大的像锅一样的石头窝里。先把洋芋一个一个地用糍粑槌全部捣碎，然后用力按着揉搓，等揉搓得有了黏性，成为一团了，就可以慢慢地用力打了。打糍粑要有节奏，挨着打，不能有漏掉的地方，这样才能打得匀打得柔，等整团的糍粑开始鼓起小气泡，就说明打好了。下来就是起窝子，先用糍粑槌一打，把石板上的糍粑带起来，赶紧在下面淋上水，放下糍粑，又在周围的地方同样操作，到最后猛打木槌子下去，整团的糍粑连槌一起提起来，赶紧用搪瓷盆一接，糍粑就在盆里了。刚打出来的糍粑，夏秋最好是吃冷的，冬春吃热的，糍粑可以像米面一样成为四季主食。

自定居山阳后，就没有机会吃正宗的糍粑了，尽管有时候我会缠着母亲用山阳的洋芋做几顿，但往往不尽如人意。糍粑这玩意儿太娇气，不好贮藏，天一热就发了，不好吃。搁的时间久了，就会变硬，也不好吃。加上自己家里也没有窝酸菜，吃起来总觉得没有柞水的糍粑那么香，那么安逸，这或许是我移居山阳之后，最大的遗憾了。

瀛湖日落

■ 赵攀强

七弦琴

■ 方晓蕾

山中

你们见不到的山里风景
清风、明月和凉意
千年的苔藓

如同昨日花朵的鲜艳
空气明净，白云刚刚好
一些思想和萤火虫一样
闪闪发光

著名茶园

茶园成长为著名景点
没有隐士
一切都是沸腾的热点
村妇煮茶
我却与风景无关
解渴的茶却让我成仙

冬天

穿着羊皮袄的人
用内心的火苗抵御严寒
群鸟归巢
让天空更加碧蓝
白云生出暗影
百兽失眠
千万种力量寻找春眼

老家

与我同龄的梧桐
与我同欢乐色月亮
与我同寂寥的凉风

与我同庄严的夜晚

与我同青梅的小燕
与我同歌唱的促织
此时却只有我渐行渐远

故乡

聚不拢的暮霭
千家万户的炊烟
灶台上的香甜
小溪的欢快
叽叽喳喳的羊圈
村中心的舞蹈
曾今的缠绵

局外人

一无所有的痛苦
信以为真的欢乐
无所适从的局促
飞黄腾达的生活
漂浮的尘埃
渺小的事物
我在镜中看到陌生的自我

安康素描

奠安塔镇住了水患
安澜楼安抚了灾乱
金州路满是黄金
石板街一路炊烟
香溪洞长满大仙
左秦岭右大巴
留给我的是绵长的失眠

瀛湖

第1274期

小童山 王岩作

那些树

■ 秦风

记忆中，我所在的县城主街道两岸栽植的都是法国梧桐，可能年代比较久远，树干一般都有脸盆粗细，亭亭玉立，绿荫似盖。长时间的培育和修剪，街道两旁枝叶相连，成了一条绿色的隧道，也成了小城的一道风景。漫步在这林荫道上，凉爽又舒适，惬意又浪漫。前些年，随着城市建设进程的加快，这些生长了几十年的大树，很快被集中砍伐，理由是落叶影响环境，花粉引起过敏等。取而代之的是被称为不落叶的常青香樟。的确，法桐作为行道树，其缺点是显而易见的，它就像一个人的性格一样无法改变，我们应该去理解和包容它。试想，这些树如果今天还在，已是顶天立地，株繁叶茂，将被称为古树，它不仅是一道自然景观，而且是城市的人文景观。因为它与人们朝夕相处，见证了这个城市的成长，是这个城市不可分割的一部分。它的功，是远大于落叶这点小过的。

小城的行道树由原来的法桐换成了香樟，相比之下，香樟树的确比法国梧桐好。一是四季常青，郁郁葱葱；二是生长迅速，十几年时间，便由单手可握，长到如今的双臂方能合围。放眼望去，它们如列队的士兵一样整齐有序，绿荫似盖，街道也颇有几分法桐时代的样子了。这树好是好，但时间一长，缺陷便暴露无遗。春天，新叶初发，满树嫩绿，诗意盎然，春风一吹，黄叶子、老叶子仿佛秋风扫落叶一般纷纷而下，飘落得满街都是。这可苦了城市管理，累坏了无数保洁员，尽管努力清

扫，仍是满地落叶，人们拿它一点办法也没有。原来，香樟树四季常青倒是不假，不落叶却是假象，其实它是落叶的，只是落叶的时间和方式不同于一般树木，大多数树木秋天落叶，而它，却在万物复苏的春天。

泡桐树在陕南城乡随处可见，它高大挺拔，英姿飒爽，像树中的伟丈夫。它生长很快，十几年就可以长成一棵大树。因为它长得快，材质就不够紧实，能用到它的地方就很有限。还有一个不足之处，它的叶片很大，像手掌一样，几场秋霜过后，常常是“无边落木萧萧下”，很煞风景，又影响环境。可是，每到暮春时节，无论是郊区，还是远山，放眼望去，我们都能看到一团团淡紫色的“云彩”挂在山间，飘在乡里，这就是泡桐树在开花呢。泡桐树的花不像其他春花那样或小巧玲珑，或别致袖珍，它的花大气饱满，雄浑厚重，小喇叭状的花朵一团团、一簇簇堆满了树冠，如同浓云一般。这个时候，它的叶子还没有长出来，全都是花的世界。春天，万物刚刚苏醒，山上多少还有点单调和寂寞，而这漫山遍野的泡桐花开得正是时候，热烈奔放，气势磅礴，把最美的芳华慷慨地绽放在春天里，用无言的美丽征服了人们的眼球。

如果说，泡桐树的花儿像云彩，是形的呈现，那么，槐树满树芬芳，则是味的释放。记得刚搬到城里的时候，小城的北坡上，遍地坟茔，杂草丛生，凄清而苍凉。后来，当地政

府一边下了禁葬令，一边对北坡进行绿化。由于北坡山高坡陡，加之多年耕种，水土流失严重，虽与县城近在咫尺，却是人们眼中的不毛之地，成了乱坟岗和杂草坡。于是，当地政府在北坡上遍植槐树，栽植时，细如手指，人们议论纷纷，这纤细的树苗何时才能长大？而时间却给了人们最好的回答，十年时间，这片贫瘠的土地呈现给人们的是漫山遍野郁郁葱葱的绿。棵棵槐树皆长到碗口大小，几层楼房那么高。最为可贵的是，槐树林慷慨地收纳了坟茔和荒草，隐藏了曾经的满目疮痍。四月，漫山遍野的槐花竞相开放，一枝枝白的、红的花带着几分娇羞和内秀，静静地躲在绿叶底下。小城似

乎真的很小，装不下四处弥漫的槐花香，让醉人的花香到处飘散。外地人来到小城，被这醉人的花香勾引得如痴如醉，便四处寻找香源。小城人见了，向城外的山坡上一努嘴，外地人放眼看去，原来自己早已身在花海中，成了花中仙子。在那片贫瘠的土地上，槐树不计较，不观望，不等待，倾尽所能把苍山绿遍，用花香袭人，因此，槐树也是值得我们敬仰的。

树，跟人一样，各有各的品性，各有各的用处，是不应该分为高下三等的。比如法桐、香樟、泡桐、槐树等等这些常见的树木，平凡得像你身边的人，熟悉又亲切，平凡又伟大，都是值得我们尊重的。